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广州空港委2017年度行政许可实施和
监督管理情况报告
市编办：
根据《广州市机构编制委员会办公室关于报送市直单位2017年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》（穗编办函〔2018〕130号）要求，现将我区2017年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
根据市政府于2017年11月1日颁布实施的《广州空港经济区管理试行办法》，以及我区与市、区有关单位签署的空港经济区管理权限委托协议书，在空港经济区范围内，我区共有38大项47小项受委托的行政许可事项，全部已纳入《广州市行政许可备案事项目录（2017年版）》。已进驻网上办事大厅37项，未进驻网上办事大厅1项，具体事项为“外商投资企业、来料加工企业直通港澳自货自运厂车许可”，主要原因是该项审批没有网上受理系统，目前我区还在于商务委对接，争取早日进入网上办事系统。2017年全年，我区行政许可申请量527宗，受理各类行政许可案件474宗，不受理53宗，办结450宗，其中审批同意422宗，不同意28宗。
（一）依法实施情况。不断优化审批流程和简化审批程序，严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件，坚持在行政审批过程中严把审查关，不存在变相设定和实施行政许可情况。2017年全年，我区共受理各类行政许可案件474宗，办结450宗，案件办理效率进一步提高，平均办结时间比法定时限缩短40%。
    （二）公开公示情况。所有行政审批事项均依法实施公开，针对每个行政审批事项制定详细的办事指南，并将有关行政许可事项的相关信息材料，包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等通过政务大厅对外公开，并配合区投资服务中心做好沟通解释工作，确保信息渠道畅通。案件审批结果也按要求通过网络或现场向社会进行公开公示。
（三）推行标准化情况。严格遵守法律法规规定的审批权限、程序、环节、条件等进行行政许可审批；开展建章立制工作，制作了审批流程图及各具体审批事项的办案指南、收发件的规章制度和文书、案件流转的形式和资料等，确保审批流程顺畅；与投资服务中心建立定期沟通对接机制，实现案件收件清单动态更新，进一步提高行政审批工作的规范化和法制化。
（四）创新方式情况。进一步精简优化审批流程，有效推行跨层级事项扁平化办理，较好地实现了区部门内部之间的相互协同和信息共享；打通重点项目行政审批绿色通道，积极协调相关部门，推进了广州白云国际机场商务航空服务基地项目、机场噪音区治理项目、穗佳华南空陆联运集散枢纽项目等省市重点项目的规划报建工作；大幅压缩审批时间，为行政管理相对人节省大量时间，例如市政府负责的非住宅类地面审批事项，从法定审批时限30个工作日压缩到10工作日。
（五）监督管理情况。持续完善和落实依法行政工作责任制，明确各岗位的目标任务、职责分工、具体措施，强化廉政风险点的防范把控，杜绝违法违规行为，保障行政相对人合法权益。同时，加强执法人员廉洁自律意识，并对监管对象开展抽查监管，对违规行为及时查处，不断增强服务意识。目前未发现我区有违法违规的情况，未收到相关举报和投诉。
    （六）实施效果情况。审批事项已进驻空港政务服务中心网上办事大厅，通过切实加强依法行政工作、优化和规范审批流程、共享审批信息，大幅减少了申请人办事到场次数，提高了行政审批效率，更好地服务了广大群众和企业，得到群众的认可和满意。 

二、存在问题和困难
    对于目前存在的问题和困难：一是人手不足，业务水平有待进一步提高；二是行政许可监督执法力量不足，监管能力有待进一步加强；三是部分行政审批系统正在对接，影响审批数据的及时汇总上报，有待进一步与市相关部门对接。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）优化建设项目行政审批流程。进一步梳理规划、国土、建设等行政审批业务清单，统一案件审批文书格式，开展投资建设项目审批流程再造，推行并联审批、容缺审批、联合验收，精减审批环节、缩短审批时限，创新投资项目监管方式。
（二）全面建立第三方技术审查服务制度。在规划审批引入第三方技术审查的基础上，继续扩大第三方技术审查的范围和规模，在国土业务审批、住建业务审批、建设工程质量安全监管等方面引入技术审查服务，并形成制度。
 （三）强化审批人员业务培训。
建议向市有关部门借调具有丰富经验的审批业务人员，并对审批人员进行集中培训和指导，结合工作实际，提升办件质量，强化服务效率，更好为群众服务。
（4） 强化法律意识，自觉接受监督。加强对审批人员的监管风险和廉政风险教育，提高审批人员的责任意识和廉政意识，注重行政审批行政服务的合法性、合理性，依照法定程序办事，认真履行法定职责。
                          广州空港经济区管理委员会
                          2018年3月29日


